

两端发力斩断不良“校园贷”黑手

H 海南观察

■ 饶思锐

日前，一则网贷平台泄露出大量学生裸照的新闻，让不良“校园贷”再登风口浪尖，“校园贷”乱象亟待整治的呼声此起彼伏。海南各大高校同样存在不良“校园贷”引发的诸多问题，不少涉案学生因此背负沉重的经济及精神压力，甚至严重影响学业，无奈向公安部门报案。(12月5日《南国都市报》)

“校园贷”顾名思义，是指主要面向校园内在校生提供的金融贷款。在现实中，提供这类贷款的平台主要

是一些网络金融平台，因其操作方便，所以在校园内“触角”很广，覆盖群体很庞大。一方面，确实有一些正规的校园网贷平台，通过正规金融贷款，为学生提供助学资金、消费资金、创业资金等，帮助学生渡过资金难关；但另一方面，由于校园网贷平台的准入门槛较低，缺乏相应的规范与监管，使得校园网贷平台鱼龙混杂，其中不乏无相关资质、非法运营、放高利贷等恶性网贷平台。一些不良校园网贷平台明知学生还款能力不足，却恶意诱导学生大额贷款，然后非法追贷，甚至不惜恐吓敲诈、逼迫诱导学生从事色情活动。今年以来，因为大学生无力还贷而被迫跳楼自杀、裸条被曝光的悲剧屡见报端。

“校园贷”演变成“校园害”，黑手背后的利益链条环环相扣。从最开始校园推广阶段的病毒式营销、诱导式推广，到借贷时“无前期”“零利息”、“低利率”的空头诺言，再从放贷时格式合同里的暗藏条款、霸王条款、复利计算条款等，到还贷时的恐吓威胁、步步紧逼……非法运营的“校园贷”在各环节设计上，“套路”十足，一旦请得学生“入瓮”，立刻露出豺狼本色。不少学生为了一时的高消费、赌博等，而向善于伪装的校园网贷平台伸出求助之手，最后“着了道”，被利滚利、债堆债，最后不得不拆东墙补西墙，深陷泥沼而无法自拔。此外，还有不少学生利用相关网贷平台的监管漏洞，用同学的名义进行恶意骗

贷、欠贷，甚至是金融诈骗，如前不久海南某高校就曾出现过利用校园网贷平台进行金融诈骗的案例。

前车之鉴，历历在目；贷款悲剧，件件痛心。严厉打击校园不良网络借贷平台，维护学生权益，刻不容缓。今年4月，教育部办公厅和中国银监会办公厅联合下发通知，要求加大不良网络借贷监管力度，加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导工作；8月，银监会发布《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》，对校园网贷整治提出“停、移、整、教、引”五字方针，进一步明确了“校园贷”的整治方式和步骤等，这些都为整治不良“校园贷”提供了依据。对于不良“校园贷”问题，我省相关部门也要引起重视，重

拳出击，严肃彻查并打击不良“校园贷”，举一反三，进一步规范校园信贷市场，净化校园信贷平台，整治校园网贷业务，守护学生的合法权益。

遏制不良“校园贷”，除了需要相关部门及时作为，更需要广大学生自觉抵制。一方面，广大学生要树立正确的金融消费观念，增强自控力，抵制各种“零利息”、“低利率”的诱惑，抵制过度消费和超前消费；另一方面，广大学生要珍惜个人信誉，甄别不良“校园贷”平台，自觉抵制和防范金融风险。此外，更不能利欲熏心，为了蝇头小利而拖同学好友“下水”。只要广大学生心如明镜，不为“小利”所动，任他“校园贷”套路深似海，也不会被蒙蔽双眼。

H 来论

“跨辖区立案”让告状不再难

■ 胡建兵

为减轻群众诉讼负担，郑州中院决定在本市基层法院之间实行民事案件跨辖区立案。今后，当事人在郑州市14家基层法院提起民事诉讼时，可选择就近的法院申请办理立案，这是郑州法院系统落实司法为民的又一工作创新。(12月5日《河南日报》)

民事案件可以跨辖区立案，是回应群众司法需求的积极改革之举。面对愈演愈多的民事案件，郑州市实行民事案件跨辖区立案制度，要求各基层法院设立专门窗口和岗位，公布立案流程，各基层法院之间紧密配合，及时传输立案材料，同时和网上立案互为补充，通过信息化实现远程立案。此举，可以有效减少当事人的往返奔波，切实减轻当事人和律师的负担，也跟上了信息网络互联互通的步伐；也可以让当事人有更多的选择法院的权利，使民众的诉讼渠道进一步畅通，当事人诉讼权得到充分保障，还能防止和排除不当的人为干预，使审理更公正、公平，使“告状难”问题得到有效解决。

民事案件可以跨辖区立案，也是法院系统内部在现行政治体制和法律框架下，为解决“起诉难”所进行的创新，是完善审判管理制度的实践和探索。案件管辖是指法院之间受理第一审诉讼案件的分工和权限的划分，是一项诉讼制度。确定管辖的直接目的是解决由哪一级或哪一个法院具体行使审判权的问题，诉讼管辖既关系到当事人诉讼权利的行使，又关系诉讼的司法环境、资源配置、队伍建设等问题，直接体现相关诉讼法的立法宗旨和价值追求。郑州市民事案件可以跨辖区立案，是应司法改革的创新之举，更是法院内部主动革新之举，有利于调节司法资源，使区域内的司法资源得到更加合理的配置。

从实践层面来看，民事案件可以跨辖区立案，既能够进一步丰富民事诉讼管辖模式，打破民众只能在固定的辖区进行民事诉讼的局面；也能够进一步优化司法环境，有助于案件及时进入诉讼程序，提高办案效率。此外，郑州市的探索创新之举，也有利于助推全国层面不断改革和完善民事诉讼制度，使司法公信力显著提高，使司法审判在社会生活中的地位、作用和影响全面提升。

H 党报观点

监测数据莫藏掖

近日有报道称，一些地方空气质量监测数据，要么数据缺失，要么不公开。如河北保定市的大部分监测点位，只能查询到综合的空气质量指数、空气质量等级及首要污染物，而PM2.5、PM10等指标数据却踪迹全无。既然有这些监测数据，干嘛要藏着掖着？

监测网络建起来了，没有数据就是个空架子。根据现行国家标准，各污染物的浓度也应在发布之日。有些市县级的监测点位却做不到，究其原因，要么对监测数据的重要性认识不足，以为只要公布了最终结果，具体的基础数据就可有可无；要么检测工作有纰漏，怕结果经不起推敲，干脆就把细节省掉。

监测只是手段，防治才是目的。环境监测数据不仅要给公众一个交待，更要为污染防治寻找解决之道。有了科学准确的具体数据，才能找到有针对性的解决办法。因此，那些试图“藏试卷”的地方，要尽快把环境监测数据从“要我公布”转变到“我要公布”上来。(智春丽)

(摘编自12月5日《人民日报》)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrblp@163.com

H 时事图说



盲道行难心何安

据媒体报道，海口市海秀路金牛岭公园门前的过街天桥下，不到20米的距离，盲道围着过街天桥的桥墩绕了整整14个弯！不仅如此，两端的桥墩正好就在盲道边，如果有盲人想要通过这段盲道，必须碰两次头，绕14个弯才能完成。对此，海口城建集团解释说：“图纸就是这样设计的，我们只是按图施工。”

盲道是便于盲人独立出行的重要辅助手段，对盲人朋友无障碍出行意义非凡。设置盲道的初衷既然是为了便利盲人出行，又为何在实际建设中人为设置“路障”，给盲人制造不便和

不安全因素。给不便者以方便是对弱势群体最起码的尊重，盲道出现设计不合理、被堵塞或占用等现象，归根结底还是“盲道优先”、“弱者优先”的原则没有得以贯彻，相关建设及规划单位对弱者的尊重还不够，对少数人需求的重视还不够，没有真正从弱者的角度去关怀、体谅他们。这正是：

盲人出行本艰难，
盲道何必弯绕弯。
按图施工制不便，
只盼早日除隐患。

(图/陶小莫 文/饶思锐)

谁来化解冠军职称忧虑

H 新华时评

■ 张建

近日，记者在采访一次会议时，从一位省级领导那里听到这样一则故事：里约奥运会期间，一位运动员一直在为自己职称评定的事忧心忡忡，临上阵前她找相关领导要个明确的说法，直到得到肯定答复后才放下心来，一举拿下了一块金牌并实现我国在该项目上的突破。

有实力奥运摘金的运动健儿居然也难逃职称忧虑。不管你从这个故事中读出“央求”也好，“逼宫”也罢，当奥运金牌和职称在价值的天平上失衡，难免不令人发出一声叹息。这位运动健儿的心思并不难猜——奥运金牌带来的荣誉只是一时的，但与职称挂钩的待遇却要管自己后半辈子。

职称制度设立之初，对于保障专业技术人员队伍稳定、优秀人才不断脱颖而出、知识分子待遇有所保障等发挥了重要作用。然而，随

着时间的推移，实际操作中有时却偏离了初衷，一些与专业技术毫无干系的指标也被塞进评聘职称的指标体系中，甚至还成为了“硬杠杠”。在一些地方和单位职称评定有时反倒成了优秀人才脱颖而出的羁绊。

民之所望，政之所向。最近中央深改组通过了《关于深化职称制度改革的意见》，之所以迅速得到广大专业技术人员拥护，恰恰说明职称制度确有需要改进的地方。然而，一些地方和单位对于职称制度改革的重要性和迫切性仍认识不足，等待观望情绪较浓，改革步伐迟缓，甚至思路还停留在对论资排辈搞平衡的老办法修修补补之上。

当前，改革职称制度的首要工作，就是要让职称回归本位，剔除那些既不能反映职业技术水平又会干扰职称评定公平性的杂质。有关方面和地方要俯下身子广泛听取基层意见，让改革后的职称制度真正成为“从群众中来，到群众中去”的好政策，让职称制度发挥其原本应有 的作用。



海南籍岛外创业精英暨海归、外国人在琼创业精英高级分享会

主题：互联网+时代的“海创榜样”与“海闯精神”

海南籍岛外创业精英、海归及外国人在琼创业精英共聚一堂，共同分享精彩的创业故事及宝贵创业经验，探讨在“互联网+”时代，创业者应该如何发扬传统的“海闯精神”和新时代的“闯海精神”，通过分享会，深入挖掘海南这两种独特的创业精神，使之内化为新时代海南强大的创新创业驱动力，赋予海南“互联网+”创新创业时代不一样的精神内涵，凝聚海南创新创业新共识，助力海南“大众创业、万众创新”。

时间：2016年12月6日上午8:30

地点：海口市金盘路30号海南日报报业集团大院内海南互联网+众创中心



冯积儒，海南万宁人，阿里巴巴金牌运营商上佰电商集团董事长，浙江师范大学创业导师，天使投资人。2011年底创办上佰电商，专注于国内外顶级家电家具品牌互联网运营服务，公司从最初年销规模700万到2016年年销30亿，团队从最初4人到目前的511人，并连续三次蝉联阿里巴巴淘宝金牌运营商。



杨许誉，男，海南文昌人，深圳快快旅行科技有限公司首席执行官；2011年毕业于英国瓦特大学；2009-2012年创立过海外游戏交易平台，年收入500万以上；2014年创立短视频平台App-多拍，用户数达千万以上并获得多家基金千万级别投资；2016年创立快快旅行，打造国内最大年轻人出游视频分享和旅行产品交易平台。



李小丽，女，海口人，英诺天使基金合伙人；近10年投资工作经验；资深天使投资人及创业辅导经验；互联网行业、媒体行业和VC/PE领域有丰富的人脉资源；暨南大学工科学士，暨南大学工商管理硕士（MBA），2005年就职于Caterpillar广东有限公司；2007进入IT行业，并主导多个企业投资兼并项目。主要投资方向：文化创意，智能化，医疗健康。



李成超，男，海南屯昌人，80后，现任东南亚电信（柬埔寨）有限公司电子商务中心COO。曾任天涯社区产品经理、海南职业技术学院电子商务专业教师、海南香岛电子商务有限公司总经理。2015年积极响应国家一带一路发展战略，投身柬埔寨金边，创办该国首个电商平台Seatelshop，是东南亚地区电子商务发展的探路者。



扫码报名参加分享会



josh sorochan (乔西·索罗坚)，加拿大人，Tropicalhainan.com (热带海南英文网) 总编，负责与公司目标和编辑方向相一致的编辑团队合作创建项目，负责协调管理员工作保证项目的按时完成。



杨庆勇，男，海南搜大网络科技有限公司首席执行官；1983年毕业于武汉大学，1991年创办海南第一家房地产交易服务中心，1995年到美国加州学习管理，1998年定居在加拿大温哥华至今，2015年回海南创业，创办5亿人私人秘书“搜大世界”。



郑理强博士，蜂巢创新工场(海南)科技发展有限公司CEO。曾历任爱尔兰Decawave的RTLS（实时定位系统）项目主管、大中华及日本地区技术支持主管经理；爱尔兰泰达公司研究所研究员，瑞士EM微电子、意大利都灵国家电子研究所、北京微软亚洲工程院工程师。从2012年开始专注于精确定位行业，获精准定位专利及核心技术13项，并对相关市场以及行业应用有独到理解和认知。先后在爱尔兰国立科克大学，瑞士洛桑联邦理工大学，北京邮电大学完成博士，硕士，本科学业。



贾相夷，清华大学TMT协会理事，现任英诺天使基金合伙人，华软投资合伙人。贾先生具有丰富的企业运营管理经验及创业投资经验，关注企业级应用、信息安全、大数据应用等领域的投资。贾先生拥有清华大学计算机系学士和硕士学位。



彭程，英诺天使投资总监。曾任职于腾讯、土巴兔，拥有过亿级用户产品设计和商业化运营经验。